

流感「早到」個案增 死者恐達百五人



曾文壯承認，今年的流感季節來得早。資料圖片

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港今年提早進入冬季流感期，死亡個案亦較過去數年來得急。數字顯示，由本月2日至昨日期間，多達59人因流感在醫院病逝，單是第三周入院而最終死亡的個案已有31宗，屬近年新高。醫管局總感染控制主任曾文壯昨日承認，今年的流感季節來得早，個案數目亦較過去5年為多，以流感季節尚有6周至12周計算，最終死亡個案有可能多達150人。

醫局料流感持續有最多12周

衛生署表示，昨日再有8人死於流感相關病症，令本月2日至今共有59人死亡。曾文壯此前指出，今年的流感死亡個案較過去5年多，單是第三周已有31宗死亡個案，數字屬偏高，對上一次比較接近的數字為2012年第二十二周的26宗。

他指出，本港剛進入流感季節第四周，以一般為期10周至16周計算，尚有6周至12周，最終死亡數目則及何時為高峰期難以預測，「要視乎預防措施是否足夠，疫苗有否保護作用及人口的抵抗力等，有理由相信最終數字可能是目前的2倍至3倍。」

但他指出，雖然今年流感死亡個案多，惟死亡率僅為1%至2%，且當中逾60%屬年紀偏高人士；逾80%為慢性病患者，市民不需太擔心，但必須做足預防措施，包括接種流感疫苗、進食前洗手、出現流感病徵要戴口罩以杜絕傳播等。他表示，醫院方面會及早診斷、及早治療並盡早隔離，以減低醫院爆發風險，並會盡量安排病人集中處理。

何文田灣仔3校爆發流感

另外，衛生署衛生防護中心昨日亦調查3宗流感樣疾病爆發個案，並提醒市民、院舍及學校員工，注重個人及環境衛生，預防流感。第一宗個案涉及位於何文田的一間中學，受影響的20名學生年齡介乎12歲至15歲，其中16人向私家醫生求醫，毋須入院。

第二宗個案位於灣仔一間小學，涉及20名學童，年齡介乎6歲至11歲，其中16人曾經求醫，當中1人需入院接受治療，情況穩定。

另一宗個案則涉及位於灣仔的另一間小學，受影響的21名學童介乎5歲至10歲，以及一名女職員，其中15人向私家醫生求醫，毋須入院。

當中，一名學童的鼻拭子樣本對甲型流感病毒呈陽性反應。所有個案中的受影響人士的情況一直穩定。

科技罪案10年升10倍

去年裸聊增34%涉230萬元 警設網安科180人嚴打

香港文匯報訊(記者 郭兆東)本港去年6項罪案情況創歷年新低，但科技罪案過去10年勁升10倍，其中社交媒體騙案大升3.7倍、網上商業騙案上升64%、電話騙案亦升8.5%。去年詐騙與勒索亦繼續上升，勒索錄得855宗，按年升20.7%，升幅全部來自裸聊，共有638宗，按年升34%，涉及款項230萬元，其中最大一宗涉及11萬元，警方直認受制於蒐證困難，案件難以偵破。警務處處長曾偉雄表示，警方新成立網絡安全及調查科有180人，相信對打擊科技罪案有貢獻。

本港治安情況雖保持平穩，但科技罪案卻與日俱增，棘手程度令警隊大為頭暈。警務處處長曾偉雄昨日就香港去年整體治安情況，向保安事務委員會作簡報。

曾偉雄表示，本港治安情況持續改善，更創下6項新低，包括整體罪案錄得67,740宗(自1997年以來最低)，按年跌7.1%；暴力罪案11,073宗(自1971年以來新低)，按年跌8.9%；劫案僅得309宗(自1969年以來新低)，每日不足一單；傷人及嚴重毆打錄得5,626宗(自1981年以來新低)；嚴重毒品罪行1,855宗(過去10年新低)；及56宗強姦(自1977年以來新低)。

曾偉雄續指，每10萬人口罪案率自1973年以來再次跌破1,000人，只有936宗，較大多數海外城市為低。不過，去年詐騙與勒索繼續上升，勒索去年錄得855宗，按年升20.7%，升幅全部來自裸聊，共有638宗，按年升34%，涉及款項230萬元，升35%，其中最大一宗涉及11萬元，整體勒索有12%與黑社會有關。

社交媒體騙案多涉通訊App

另外詐騙錄得8,861宗，「社交媒體騙案」、「網上商業騙案」及「電話騙案」升幅較多，整體按年升1,343宗，升幅達17.9%。其中社交媒體騙案涉1,239宗，勁升3.7倍，涉及款項則有7,000萬，升幅達40%。曾偉雄指多數涉及即時通訊應用程式，騙徒扮賬戶買點數卡出售套現，與換機密碼不設限有關。至於網上詐騙方面，去年有2,335宗，急升64%，涉款4,800萬，當中網拍佔65%，其餘為信用卡騙案；電話騙案則有2,220宗，按年升8.5%，涉款4,500萬元，仍以虛構綁架案及猜猜我是誰為主，各佔約半。

裸聊網騙涉其他司法區難偵破

曾偉雄表示，科技罪案過去10年升10倍，針對網上詐騙如裸聊及網騙，有關罪行因需要相關互聯網服務供應商的協助，受害人對於需要保存證據的意識，及其他司法管轄區執法機構的合作，而該等機構在調查網上罪行方面的能力和重視程度可能各有不同，故難以偵破。警方正透過加強宣傳、製作政府宣傳短片，以及在學校舉辦講座，以提高市民的意識，從而解決問題。他又指，警方新成立網絡安全及調查科有180人，主要從事調查、與業界合作及加強公眾教育的工作，相信對打擊科技罪案有貢獻。

此外，曾偉雄指去年有逾3.3萬人被捕，包括23名警員干犯刑事案，另4,000名為非華裔人士，包括外地訪客，被捕人數升14.1%，部分涉及過境客攜帶武器如電槍，主要以南亞地區人士居多。至於青少年被捕人數有4,324人，跌19.9%，佔整體被捕人數12.8%，按年跌1.9個百分點。針對1,446名被捕的內地訪客，當中736人涉非法入境被捕，按年跌22.7%，另有83人干犯刑事罪被捕，比例約為每10萬人有3.1人犯事，仍然偏低。另外冰毒成為繼「K仔」以後第二位新興毒品，去年檢獲611公斤，按年升逾3倍。

曾偉雄指，警方去年2月底起，將10歲至15歲青少年販毒案交由該區重案組跟進，至年底已有13宗幕後集團成員被捕，因成效顯著將範圍推廣至16歲至17歲層面，截至去年底6宗幕後集團成員被捕，去年有2宗被加刑。對於外界關注警方會否將「佔中」劃為某類案件，他指「佔中」期間違法人士，將以現行法例劃分，如毆打或非法集會等。



曾偉雄強調調網絡世界與現實世界無異，市民同樣要遵守香港法律。莫雪芝攝

科技罪案數字與涉款

科技罪案的分項數字		
案件性質	2013年	2014年
與網上遊戲有關	425宗	426宗(+1, +0.2%)
網上商業騙案	1,449宗	2,375宗(+926宗, +63.9%)
非法進入電腦系統	1,986	1,477宗(-509宗, -25.6%)
其他	1,273宗	2,500宗(+1,227宗, +96.4%)
總計	5,133宗	6,778宗(+1,645宗, +32%)
涉及損失金額		
案件性質	2013年(百萬元)	2014年(百萬元)
與網上遊戲有關	1.6	2.1(+0.5, +31.3%)
網上商業騙案	43.1	48.4(+5.3, +12.3%)
非法進入電腦系統	766.2	1,004.1(+237.9, +31%)
其他	106	146.1(+40.1, +37.8%)
損失總計(百萬元)	916.9	1,200.7(+283.8, +31%)

資料來源：警務處 製表：香港文匯報記者 郭兆東



曾偉雄指退休前仍有不少工作進行，會繼續與同事努力。圖為警隊就職宣誓是一個嚴肅具法律效力的儀式。資料圖片

公務員延長退休年齡爭議不斷，公務員事務局建議新入職紀律部隊人員，退休年齡由現時的55歲或57歲，劃一延長至60歲。不過消息一出，惹來包括4個警察員方組織的批評，以公開信形式向行政長官及行會表達不滿。

將於今年5月屆57歲退休年齡的警務處處長曾偉雄，昨日在總結去年警隊工作時，被問及會否如期退休。曾偉雄表示，自己只是一個公務員，將按照公務員規定退休，並在適當時候對外公布，未有正面回應是否如期退休。他又指，自己過去與同事共事的日子，是難忘的經歷，退休前仍有不少工作進行，會繼續與同事努力。

另外，「佔中」期內警民衝突不斷，問及是否影響今年投考警察人數，警務處副處長(管理)盧偉聰表示，2014/15年度目標招募1,340人，截至去年底已達標八成，相信餘下時間可完成招聘目標。他又指，2015/16年度警隊計劃招聘190名見習督察及1,320名警員，去年12月警方舉辦的公開招聘日中，亦有逾1,500個網上申請及1,130人親身出席，分別按年升9%及8%，相信招聘不受「佔中」影響。

香港文匯報記者 郭兆東

一哥：將按公務員規定退休

「房顫」少人識 7%長者患病懵然

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)心房顫動的病發率隨着人口老化而增長，有國際研究發現時每5名65歲或以上長者當中，便有1人會患上。中大醫學院一項調查發現，7%受訪長者患有房顫而不自知，且對該疾病認識甚少。中大醫學院指出，房顫可誘發中風，過去研究便指每3宗中風個案當中，便有1宗是由房顫引起，有必要加強藥物教育，提高長者對房顫的認識。

中大醫學院於2013年至2014年間，利用手提心電圖檢測器為1,581名65歲或以上長者進行房顫篩查，發現當中7%長者患有房顫。研究亦指出，本港長者普遍缺乏對房顫的認識，只約有7.7%的長者聽過心房顫動，而知道該病能引起中風的更少於5%。

中大醫學院指出，雖然口服抗凝劑藥物治療可減少房顫引發中風的機會，但基於房顫只會間歇出現，又沒有明顯病徵，患者往往錯過治療機會，於中風後才被確診患有房顫。中大醫學院藥劑學院副教授李詠恩根據研究結果推算，本港有逾6萬名長者患有房顫而未經診斷，反映房顫篩查的重要性。她又謂，長者對房顫認識不足，且對藥物存有誤解，有需要進行藥物教育及個別跟進，以升治療效果，幫助長者減低中風風險。

「防顫日」即場檢查料惠5,000「老友」

為了主動接觸更多長者作房顫檢查，由師生組成的中大醫學院外展義工隊將由12人擴展至20人，於暑假期間到各區長者中心及



李詠恩(右二)指出，長者對房顫認識不足。

鄉郊進行外展檢查服務。若長者被診斷出患有房顫，義工隊會立即將之轉介至心臟科，並每3個月定期跟進其狀況。此外，醫學院更計劃於今年6月及9月進行2場公開房顫講座，以及舉行「全民防顫日」，推廣防顫意識和提供即場檢查，預計可令5,000名長者受惠。

此外，中大醫學院已獲研究資助局資助，將聯同澳洲悉尼大學進行一項大型心房顫動篩查研究，為威爾斯親王醫院2.5萬名門診長者病人進行篩查。研究人員將利用手提心電圖檢測器為有興趣參與計劃的門診長者病人進行房顫檢查，每人需時少於30秒，確診者將被轉介接受進一步護理及跟進。

「佔」影響聖誕外遊 11%市民認減消費

香港文匯報訊(記者 袁楚雙)港人熱愛旅遊，隨着社會學歷提高及全球化影響，令外遊變得容易，市民也漸漸習慣不跟旅行團的自由方式遊歷世界。香港國際旅遊展一項調查顯示，生態旅遊、自駕遊及旅遊攝影依序成為市民最感興趣的主題旅遊，調查機構指市民多希望為走馬看花的旅遊增添意義，令主題旅遊大熱。

拒走馬看花 最愛生態遊

調查於1月初進行網上問卷調查，收集到1,586份回覆。調查結果顯示，有三成四人曾在上月聖誕假期期間離港度假；七成市民指，在過去一年內曾透過網絡購買機票與酒店套餐，亦有近四成人會透過旅行社購買。至於主題旅遊方面，最受歡迎的是生態旅遊(40.7%)，其次是自駕遊(40%)，而過去一直位列榜首的旅遊攝影(35%)今年下降至第三位，另一新晉主題是運動旅遊(34.5%)排第四位，長跑、騎單車、滑雪、潛水等都是熱門的運動旅遊項目。亦有逾半人有興趣到海外參加當地的旅行團。

主辦香港國際旅遊展的匯豐展覽服務有限公司董事總經理湯錦成分析指，港人環保意識提升，而且日本、歐洲如瑞士等地可以同時玩運動及遊覽當地生態，因此更令港人有興趣進行主題旅遊；加上自駕遊可以更方便去一些比較偏遠的地方，因此也有愈來愈多人選擇。他又認為，部分人希望去旅行可以做一些有意義的事，而非單純走馬看花，也令深度遊趣趨普遍。

此外，調查亦詢問「佔中」對市民聖誕假期外遊的影響，有11%人指因「佔中」減少消費，5.8%人因延遲或更改了本來的旅遊計劃，1.5%人指因而取消行程。



旅遊達人項明生(左)獲機構委任為今屆旅遊大使。袁楚雙攝

今日香港天氣預測

2015年1月28日 星期三

大致多雲，早晚有一兩陣雨，初時能見度較低

氣溫：16°C-18°C 濕度：75%-95%

潮濕：02:32(1.7m) 15:55(1.9m)

潮退：07:51(0.9m) 21:22(1.1m)

日出：07:04 日落：18:08

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

29/1(星期四)	30/1(星期五)	31/1(星期六)	1/2(星期日)
氣溫：16°C-19°C	氣溫：16°C-20°C	氣溫：15°C-18°C	氣溫：14°C-17°C
濕度：70%-90%	濕度：70%-90%	濕度：70%-85%	濕度：70%-85%
大致多雲初時有一兩陣雨	部分時間有陽光 能見度較低	大致多雲 初時有一兩陣雨	大致多雲

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：中

明日下午：中至高

一般空氣質素監測站

1-3 低 一般於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、港門

4-6 中

7 高

8-10 甚高

10+ 嚴重

中國各大城市天氣預測

大連	-9°C	-3°C	天晴	呼和浩特	-13°C	-2°C	有雪	南寧	15°C	21°C	密雲	烏魯木齊	-17°C	-11°C	多雲	
城市最低最高預測	廣州	14°C	21°C	多雲	濟南	-5°C	2°C	多雲	上海	3°C	6°C	有雨	武漢	0°C	3°C	有雨
北京	-7°C	0°C	多雲	貴陽	7°C	12°C	有雨	昆明	4°C	20°C	天晴	瀋陽	-2°C	-7°C	天晴	
長春	-25°C	-12°C	天晴	海口	17°C	24°C	多雲	蘭州	-4°C	0°C	有雪	石家莊	-6°C	-1°C	天晴	
長沙	3°C	5°C	有雨	杭州	1°C	5°C	有雨	拉薩	-5°C	12°C	天晴	台北	14°C	16°C	有雨	
成都	6°C	8°C	有雨	哈爾濱	-24°C	-12°C	天晴	南昌	3°C	5°C	有雨	太原	-7°C	0°C	有雪	
重慶	9°C	11°C	有雨	合肥	0°C	2°C	有雨	南京	0°C	4°C	有雪	天津	-6°C	2°C	密雲	

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	22°C	31°C	毛雨	悉尼	20°C	23°C	驟雨	倫敦	3°C	7°C	多雲	檀香山	18°C	27°C	驟雨	
城市最低最高預測	廣州	14°C	21°C	多雲	新德里	10°C	16°C	有霧	莫斯科	-1°C	12°C	天晴	洛杉磯	13°C	22°C	天晴
紐約	-1°C	4°C	有雨	香港	16°C	18°C	毛雨	台北	14°C	16°C	有雨	三藩市	12°C	16°C	多雲	
多倫多	-1°C	5°C	多雲	東京	3°C	8°C	多雲	法蘭克福	2°C	5°C	多雲	多倫多	-1°C	-5°C	天晴	
溫哥華	7°C	11°C	有雨	奧克蘭	13°C	23°C	天晴	里斯本	8°C	16°C	天晴	芝加哥	-3°C	0°C	多雲	
聖保羅	13°C	23°C	天晴	聖地牙哥	13°C	23°C	天晴	聖多明各	13°C	23°C	天晴	華盛頓	-2°C	3°C	有雪	